

# Ленинский ШАХТЕР

и городского совета депутатов трудящихся  
Орган Ленинск-Кузнецкого горкома КПСС

№ 98 (7799)

Суббота, 18 мая 1963 г.

Год издания 33-й

Цена 2 коп.

## ЗА ДЕЙСТВЕННОСТЬ НАГЛЯДНОЙ АГИТАЦИИ

В арсенале средств партийной агитации — наглядная агитация всегда занимала одно из главных мест. Ее сила и достоинство в том, что она доходчива, общедоступна. Изобразительные средства позволяют глубоко донести до сознания трудящихся ту или иную мысль, сделать ее зримой.

Как же партийные организации города используют это важное средство в своей повседневной работе с массами?

Шахта «Журилка-3». По краю площади перед комбинатом установлено около десятка щитов. Ломанные линии на их верхних половинах показывают состояние в различные годы работы шахты таких важнейших технико-экономических показателей, как план, производительность, себестоимость, качество, проходимость подготовительных выработок и других. На нижней половине каждого щита короткий текст о том, что даст коллективу улучшение того или иного показателя на 1 процент или даже какую-то его долю.

Пройдете в актовом зале шахты и вы увидите тщательно продуманные, со вкусом оформленные стенды «Общественная жизнь шахты», «За коммунистический труд и быт», график работы маяка города — проходческой бригады тов. Зубкова и другое. На каждом участке имеется одна, а нередко две стенные газеты. Здесь много «молний», «колючек», лозунгов, плакатов.

Большой популярностью пользуется на шахте выходящая с начала этого года свето-звуковая газета, которую делает группа активистов во главе с работником проектной группы тов. Муковским. Чувствуется, что партийный комитет шахты (секретарь тов. Зельманович) знает силу наглядной агитации, много работает над тем, чтобы она была доходчивой, конкретной. Это же подтверждает и такой факт: продумывая наглядную агитацию на 1963 год, тов. Зельманович побывал на ряде предприятий города, изучил все, что там имелось в этом вопросе хорошего, и вместе с активом творчески применил это у себя.

Много интересных форм в наглядной агитации на шахте коммунистического труда «Польсаевская-2». С большой любовью группа активистов во главе с коммунистом И. С. Степановым

оборудовала кабинет политической и технической пропаганды. Выставки, плакаты, схемы, диаграммы, графики, стенды и другие формы наглядно и убедительно рассказывают о славных делах коллектива, об изменениях, происшедших здесь за последние годы. На целом ряде щитов и стендов, выставленных в фойе комбината, вы увидите маяков социалистического соревнования, фамилии и инициалы ударников коммунистического труда, познакомитесь с лучшими учащимися из подшефной школы, новаторами шахты. На специальном щите, висящем прямо у входа в комбинат, ведется летопись производственных рекордов, установленных на шахте за последние годы очистными и подготовительными бригадами, участками и цехами.

Шахта «Польсаевская-3» тоже в какой-то мере дает образец оформления наглядной агитации. Раскомандировок.

Во же время, общая оценка наглядной агитации на предприятиях города весьма посредственная. Главное в ней идейность, оперативность, конкретность, живая связь с задачами предприятия. А посмотрите на наши лозунги, плакаты, стенды и т. п. Слишком много общих лозунгов, слишком много застывших форм, отставших от нашей жизни так же далеко, как ручная точка от космического корабля. И все это не дает ничего ни уму, ни сердцу.

Это говорит о том, что чаще всего наглядная агитация пущена на самотек, используется как дань каким-то знаменательным событиям, а не как подспорье в повседневной работе. Многие партийные руководители недооценивают силу наглядной агитации, не понимают, что она очень эффективна как дополнение к устной пропаганде и агитации. Если мы не на словах, а на деле намерены сделать наглядную агитацию высококачественной, целеустремленной, тесно связанной с жизнью и задачами коллектива — ею надо руководить, ее надо планировать. Как и во всяком общественном деле, успех здесь определяется, прежде всего, наличием деятельного актива, многочисленной группы людей, горячо заинтересованных в развитии наглядной агитации, проявляющих здесь свою инициативу, свой почин. И этот актив надо создавать.

### Фидель Кастро знакомится с Ленинградом

ЛЕНИНГРАД. (ТАСС). 15 мая вечером товарищ Фидель Кастро совершил прогулку по Ленинграду, беседовал с ленинградцами.

На Дворцовой площади Фидель Кастро было рассказано о том, как в ночь на 25 октября 1917 года революционные рабо-

чие, солдаты и матросы штурмовали Зимний дворец, об исторических зданиях, расположенных на площади.

Всюду, где появлялся вожь кубинской революции и сопровождающие его лица, ленинградцы горячо приветствовали их.

## Навстречу Пленуму ЦК КПСС

### Дело чести инициаторов

Более тридцати лав нашего рудника в прошлом месяце перекрыли рубеж «плюс 700», назначенный бригадой И. А. Роговского с шахты имени Кирова, оставив далеко позади себя инициаторов.

Плохо шли дела в бригаде Ивана Алексеевича Роговского. Как назло выходили из строя механизмы, срывались сменные задания. Изю дня в день падала цифра «плюса», и к 1 мая бригада пришла с долгом.

В этом месяце здесь поправили положение. За 15 дней мая ими добыто 519 тонн угля сверх

С 1946 года работает на участке подземного транспорта шахты «Польсаевская-1» Иван Андреевич Вегнер. Был молотобойцем, а сейчас он высококвалифицированный сварщик.

Любую работу выполняет с душой. Он не только хороший специалист, но хороший и общественник. Несколько лет подряд избирается общественным инспектором участка.

На снимке: ударник коммунистического труда Иван Андреевич Вегнер.

Фото И. Ляха.

задания. Они поставили задачу в дни подготовки к Пленуму Центрального Комитета КПСС не только погасить долг прошлого месяца, но и выдать в счет будущего 700 тонн угля. Справиться с ней — значит выйти снова в передовые, снова стать маяком для других коллективов. Это дело их горняцкой чести.



### Знамена — передовикам

Президиум ГК профсоюза рабочих угольной промышленности подвел итоги социалистического соревнования за апрель среди участников, бригад шахт и стоек.

Красное знамя вручено коллективу участка № 2 шахты «Польсаевская-3» (начальник участка В. С. Топеха, парторг П. М. Павловцев, председатель участкового комитета Н. П. Толочков), выполнившего план добычи угля на 122,7 процента и выдавшему сверх плана 2837 тонн угля при снижении золыности угля по 0,8 процента. План производительности труда по участку выполнен на 120,8 процента. Себестоимость тонны угля снижена на 13 копеек.

По подготовительным участкам первое место и знамя горкома угольщиков присуждено участку № 8 шахты «Польсаевская-1» (Н. Т. Дражевский, Н. И. Иванов, П. А. Ануфриев), выполнившего план прохождения выработок на 104

процента и прошедшему сверх плана 19 погонных метров. План производительности труда выполнен на 111 процентов. Себестоимость метра проходки снижена на 34 рубля 80 копеек.

Первенство среди комбайновых лав заняли лава № 72 участка № 9 шахты «Польсаевская-3» и лава № 51-2го участка шахты «Польсаевская-2».

Среди бригад первое место и переходящие знамена вручены подготовительной бригаде А. Я. Хмелева с шахты «Польсаевская-2» и комплексной бригаде П. И. Четваева из Байкайского ШСУ треста «Ленинскшахтострой».

Отмечена хорошая работа бригад тт. Баранова и Бобыкина с шахты имени С. М. Кирова, т. Зеленого с шахты имени Ем. Ярославского, Решетова с «Журилка-3», Солтымакова с «Комсомольца», Михайлис с шахты им. 7 ноября, Ануфриева с «Польсаевской-1» и Козина с «Польсаевской-3».

## ВЕСТИ С УДАРНОГО ФРОНТА

### 1. НА ЛУЧШИХ ЗЕМЛЯХ

В ответ на Обращение ЦК КПСС и Совета Министров СССР труженники полей Ленинск-Кузнецкого производственного управления намечают практические меры, направленные на резкое увеличение производства картофеля.

В совхозе имени Чкалова, например, площадь под картофелем займет 500 гектаров. Под нее отвели лучшие земли, на участке вывезли 20 тысяч тонн переноса, семена подготовили. Все работы по возделыванию этой культуры механизмируют.

Председатель колхоза имени XX партсъез-

да А. А. Назаров заявляет:

— В прошлом, засушливом, году наш колхоз собрал по 80 центнеров картофеля с каждого гектара. Ныне механизаторы намечены вырастить в полтора раза больше клубней. С осени мы отвели под картофель лучшие земли, вспахали зябь, зимой вывезли удобрения. Мы сделаем все, чтобы осенью дать трудящимся г. Ленинск-Кузнецкого тысячи центнеров высококачественного картофеля.

В колхозах и совхозах Ленинск-Кузнецкого производственного управления картофель будет посажен на площади 2500 гектаров.

### 2. ДЕЛА ИДУТ ХОРОШО

Три года механизаторы третьего производственного участка сельхозартели «Заря» занимают первое место в соревновании. Весна пятого года семилетки принесла им немало успехов. Они в два следа

закрыли влагу на всей площади, первыми завершили сев гороха и ячменя, приступили к посеву основной продовольственной культуры — пшеницы.

Бригада хорошо подготовилась к посадке

картофеля. Возделывать его будет механизированное звено М. Ануфриева. Проведена раскорчевка 50 гектаров заброшенных земель.

Бригадир тракторной бригады А. Крапивин сказал:

— Дела идут хорошо. Все механизаторы трудятся с огоньком.

### 3. „МОЛНИИ“ НА ПОЛЕВЫХ СТАНАХ

Партийные организации колхозов «Коминтерн» и имени Свердлова на полевых станах выпускают листовки-молнии, посвященные трудовым успехам механизаторов и сельщиников. В колхозе «Коминтерн» каждую смену подводятся итоги соревнования и лучшие люди отмечаются в «молниях». Похвалы за ударную работу, например, удостоились трактористы А. Мясоедов, Г. Баранов и А. Сергеев. Они из сме-ны в смену перевыполняют нормы.

В коллективе четвертого производствен-

## „МАРС-1“ В ПОЛЕТЕ

Автоматическая межпланетная станция «Марс-1», стартовавшая 1 ноября 1962 года с борта тяжелого искусственного спутника Земли, продолжает свой полет. К 17 мая станция удалилась от Земли на 195 миллионов километров и находилась от планеты Марс на расстоянии 11 миллионов километров. За прошедшее время станция «Марс-1» в своем движении относительно Солнца прошла расстояние свыше 450 миллионов километров.

Как уже сообщалось 21 марта, с межпланетной станции, находившейся на расстоянии 106 млн. километров от Земли, был проведен очередной сеанс радиосвязи. Обработка предварительно полученной телеметрической информации показала, что аппаратура станции работала нормально.

Вместе с тем анализ телеметрической информации показал, что в системе ориентации станции «Марс-1» выявилась неисправность, в результате которой нарушилась направленность бортовых антенн на Землю; это не позволило на последующих сеансах вступить с ней в радиосвязь. В настоящее время продолжаются попытки восстановить радиосвязь с межпланетной станцией.

Исследования, выполненные с помощью межпланетной станции «Марс-1», позволили решить ряд важных технических проблем и получить ценный экспериментальный материал.

Впервые удалось осуществить двухстороннюю радиосвязь с межпланетной станцией, находившейся на расстоянии 106 миллионов километров. Расстояние до станции было столь велико, что время между посылкой радиосигнала с Земли и получением ответа с борта станции составляло около 12 минут.

Со станцией был проведен 61 сеанс радиосвязи, в процессе которых на борт передано более 3-х тысяч радиоконанд.

Обработка обширной научной информации, полученной с борта межпланетной станции «Марс-1», продолжается.

(ТАСС).

Весна в этом году запоздала, надо наверстать упущенное.

Из колхоза «Искра» сообщают о том, что механизаторы четвертой бригады на 1200 гектарах прибили влагу. Здесь по-ударному работают трактористы Владимир Кулебакин, Петр Бердюгин и Владимир Борискин.

Первыми удостоились почета и уважения трактористы Владимир Литяев и Петр Ведякин, сельщиники Владимир Бутяев, Гавриил Мальшев, Николай Каякин, Борис Тягункин. Они в первой декаде мая выполнили норму на 160 процентов.

Ф. ДЕМИН,  
редактор газеты  
«Знамя труда».

# ЖОНИТЬСЯ В МАСС-В ДЕЙСТВИИ

Страница партийно-государственного контроля № 4

## В ГОРОДСКОМ КОМИТЕТЕ партийно-государственного контроля

На последнем своем заседании комитет обсудил вопрос о соблюдении розничных государственных цен на товары в торговле и общественном питании орсов треста «Ленинуголь» и магазинных «Гастронома» №№ 4, 5.

Для подготовки этого вопроса было привлечено 304 человека из групп и постов содействия, депутатов горсовета, из актива торгового отдела горисполкома, работников ОБХС, общественных контролеров госгоринспекции, активистов «Комсомольского прожектора», работников торговых организаций. Проверено 117 предприятий торговли и 18 предприятий общественного питания.

В результате проверки установлено, что в большинстве магазинов нет в достаточном количестве преysкурантов розничных цен. Многие работники прилавка (продавцы, зав. отделами) не умеют свободно пользоваться преysкурантами по товарам своего отдела, магазина.

Ярлыки на товары в ряде магазинов отсутствуют. Это способствовало отдельным нечестным работникам завышать цены за счет подмены сортности.

Только выборочным порядком установлено, что 57 видов товаров, отгруженных с баз, поступили в продажу по завышенным ценам.

Городской комитет партийно-государственного контроля за слабую работу с ревизорским аппаратом и другими лицами, связанными с вопросами цен и ценообразования, объявил главному бухгалтеру орса продтоваров тов. Калининко строгий выговор. Тов. Калининко с должности главного бухгалтера орса снят.

За низкую требовательность к подотчетным работникам начальнику орса продтоваров тов. Горбачеву объявлен выговор.

Объявлен выговор также начальнику орса промтоваров тов. Вайнбауму. Кроме того, комитет обязал тов. Вайнбаума, списанные им 1298 и 155 рублей с заведующих базами тт. Рожковой и Гладких восстановить в госбюджет с предъявлением им гражданского иска.

За массовый выпуск недоброкачественной продукции в торговую сеть завпроизводством кондитерской фабрики № 5 тов. Кулькос объявлен строгий выговор.

## ВСЮДУ НАШ ГЛАЗ

Три месяца назад на нашей шахте была создана группа содействия партийно-государственному контролю. С первых же дней народные контролеры включились в работу. Опыт, первых месяцев убедительно показал, что оперативно и правильно разобраться в том или ином деле можно только тогда, когда к этой работе привлекается самый широкий актив. Поэтому наша группа большое внимание уделяет работе постов содействия органам контроля. Всего у нас на шахте создано тридцать таких постов.

Не откладывая в долгий ящик, группа содействия вместе с партийком провела семинар со всеми членами постов. На этом семинаре мы подробно рассказали о правах и обязанностях членов постов, подобрали, чем необходимо им заняться в ближайшее время. Советы эти давали, исходя из конкретных условий работы каждого участка, цеха.

Для того, чтобы постоянно направлять и контролировать работу членов постов, мы регулярно проводим со старшими постов индивидуальные

беседы: они докладывают нам о своей работе, получают консультации.

В ближайшее время думаем провести шахтовый семинар, на котором члены постов будут делиться первыми опытами своей работы. Кроме того, членов постов содействия органам контроля мы привлекаем к подготовке многих вопросов, которыми занимается наша группа.

Сегодня я хочу коротко остановиться на некоторых из них.

Работники участка погрузки и отдела технического контроля в апреле этого года допустили брак. Грузчики и десятник ОТК недобросовестно отнеслись к своей работе, загрузили уголь в грязный вагон. Потребитель отказался от этого угля, и в результате такого головоулыбства шахта понесла убыток. Наши народные контролеры подробно разобрались в причинах брака, указали руководству участка на недостатки в работе, внесли целый ряд предложений. Виновникам же брака, по предложению группы, администрация шахты сделала денежный вычет в размере убытка, который понесло предприятие.

Очень много жалоб поступает на работников ЖКО шахты за некачественный ремонт жилья. Разобраться с работой ЖКО мы поручили по-

ту содействия органам контроля.

Народные контролеры установили, что качество ремонта плохое из-за того, что работники ЖКО, ремонтируя квартиры, использовали сырой лес и плохо вели штукатурку.

За такую бесхозяйственность по предложению поста группа содействия партийно-государственному контролю, заслушав начальника ЖКО тов. Израйяна, указала ему на бесконтрольность за работой ремонтников. Кроме того, мы заставили тов. Израйяна пустить в работу сушилку и только после сушки использовать пиломатериалы для ремонта жилья. Сейчас сушилка уже работает. Жалоб на ЖКО стало меньше.

Я коротко остановился на некоторых вопросах, которыми занимались наша группа и посты содействия органам контроля. И надо сказать, что уже первые шаги работы новых органов контроля дают свои плоды — закрываются пути бесхозяйственности, разбазариванию народного добра. Народные контролеры вникают буквально во все вопросы.

И. СТЕПАНОВ, председатель группы содействия партийно-государственному контролю шахты «Польсасевская-2».

## МАШИНЫ ЖДУТ РАБОТУ РЕЙД КОМСОМОЛЬСКОГО ПРОЖЕКТОРА

«Комсомольск и й прожектор» треста «Ленинскшахтострой» провел свой очередной рейд. На этот раз в фотообъектив «прожектора» попали Ленинское управление треста «Кузбассжилстрой», завод КПД.

На территории завода КПД вот уже шесть с лишним лет валяется на несколько тысяч рублей оборудования. Один из сторожей — тов. Даншина — на наш вопрос, что она караулит, ответила:

— О, у меня здесь на миллионы рублей. Какого оборудо-

вания? Начальник знает.

Она имела в виду заведующего складом Несерова. Странно получается в Ленинском управлении. Оборудование годами лежит мертвым капиталом, а штат складских работников содержится: три сторожа с окладом по 46 рублей в месяц каждому, зав. складом и его ближайшие помощники, тоже с окладами.

На складе можно увидеть оборудование всевозможного назначения и стоимости, начиная от

вагоночек для сушки кирпича и кончал установкой для производства шифера. Правда, установка эта стоимостью в 70 тысяч рублей золотом (она куплена за границей), не дав ни на копейку отдачи, списана.

Здесь же, на территории завода, лежат в ящиках рабочие и возвратные родичи ленточных транспортеров, трехтонный тельфер с кран-балкой, детали тормозного устройства шахтовой подъемной машины и многое другое. И даже стан КПД, стоимо-

мостью 8293 рубля, который Ленинское управление должно было давно отправить Амурскому совнархозу, лежит на территории мертвым грузом.

Не лучше положение и на заводе железобетонных изделий. Главный механик завода тов. Хохлов умудрился накопить в цехе формовки более 50 электродвигателей. Их давно уже надо сдать в ремонт, но... руки не доходят.

Участники рейда: Е. СТРОГАНОВ, М. ФЕДУСОВ, В. ЯЗЫЧЕНКО.

## НАМ ОТВЕЧАЮТ

На нашей странице № 2 13 апреля 1963 г. была помещена корреспонденция райодовой бригады «Будьте знакомы — бракоделами». В ней критиковалось руководство кирпичного завода 13/14 за низкое качество кирпича, захламленность территории цеха № 1. Недавно мы получили ответ директора завода тов. Бабичука и секретаря партийной организации тов. Демина. Вот что они сообщают.

Корреспонденция «Будьте знакомы — бракоделами» обсуждена на открытом партийном собрании, на котором присутствовали профсоюзный актив, бригадиры, мастера, начальники и механики цехов.

Партийное собрание критику признало правильной.

По цеху № 1 для улучшения качества кирпича пущены в работу бегуны и валцы тонкого помола, тоннели пополнены вагонетками, установлен строгий режим сушки, проведены сменные собрания, на которых обсуждалось качество кирпича.

Собрание потребовало от главного инженера т. Сняжковой, начальника ОТК т. Дарченко и начальников цехов усилить контроль за соблюдением технологии по выпуску кирпича. За допущенную захламленность в цехе начальник первого цеха тов. Гордеев строго предупрежден.

## ФЕЛЬЕТОН

### ОБМАНУТЫЕ НАДЕЖДЫ

Бывшие обитатели Ини целыми семьями срывались с насиженных мест и помчались на родину отцов и дедов, в царство Тысячи и Вострецова. С приближением к Ленинску в рыбий табар поступали все новые сведения, с мельчайшими подробностями. Донеслось, что Тысяча и Вострецов потратили на очистные сооружения больше трехсот тысяч рублей, что санитарная инспекция, сделал анализ очищенной воды, заключила: «Да, очистные сооружения действуют».

Не искушенные в строительных делах пескари всему верили на слово, они не понимали, что для Вострецова и Тысячи главное — освободить деньги и обеспечить исправность построенного сооружения лишь на день сдачи его заказчиком, а потом хоть трава не расти. Невдомек было пескарям и то, что объекты, построенные Ленинским стройуправлением в зимних условиях, летом непременно развалятся.

Но очистные сооружения и до лета не могли дожить. В феврале их сдали, а в марте они вышли из строя. Весеннее солнце растопило плотину и расплавило схваченный морозом песок, а сточные воды размыли щели между деревянными бревнами и понесли этот песок, угольный штыб и попус-

ту убитый труд строителей вниз по течению, на встречу пескарям-переселенцам.

Рыбье разочарование было настолько сильным, что все пескари погибли. Одних свели в могилу обманутые надежды, другие искивой водой отравились, а крепкие здоровьем гордецы покончили самоубийством, чтобы с такими бракоделами, как Тысяча и Вострецов, не жить на одной планете.

Какие занозистые рыбешки! — Ведь люди-то пьют речную воду. Отстаивают в ведрах и кастрюлях, процеживают через вату, по семь раз кипятят и все-таки пьют. Некоторые потом глотают фталазол, но все равно воду пьют.

Не знаю, как переносит искивую воду начальник Ленинского стройуправления т. Вострецов и главный инженер т. Тысяча, а свое бракоделство они переносат весьма легко. Всякими путями сваали заказчику объект с тысячами дефектов, не употребляют валерьянку, как это делают взволнованные люди.

Премудрым пескарям сидят они в своих должностных норках прикрываясь актами о сдаче объектов, и возмущенному заказчику спокойно отвечают: «Мы сдали — вы приняли. Теперь нам до вас дела нет». Обманутому заказчику крыть нечем.

... А подрядчики уже глубокомысленно размышляют над новыми планами — где бы, с какими сточными водами пустить в океан бесхозяйственности новые тысячи рублей.

А. ВОСТРИКОВ.

ПЕСКАРЬ, коренной житель Ини, давно покинул родную речку и прописался в Оби. Не от избытка храбрости и пескариных сил решил он на такое переселение. Омыл на прощанье свою норку горькими слезами. Но жизнь дороже норы. Бежал пескарь от шахтных вод, несущих в речку столько заразы, что от нее никакая прививка не спасет.

В Оби новосел зажил как рыба в воде: еды буром, чистой воды хоть залейся, пескарята всегда умытые. Знакомства завел, земляков встретил. Одно плохо — тоска по родине пощипывает сердце пескаря. Как ни говори, молодые годы в Ине прошли, там и семью завел, там и родители похоронены.

Сперва сильно кручинился, потом сердечная боль прунутихла, а к глубокой старости и совсем бы успокоилась, если бы не рыбаья молва. В феврале этого года по Оби прошел слух, что вода в Ине около Ленинска-Кузнецкого чиста, как стеклышко. Нашлись даже очевидцы. Пожилой налим, приплывший к брату погостить, авторитетно заявил, что некие Вострецов и Тысяча, руководители Ленинского стройуправления треста «Ленинуголь», возвели на берегу Ини очистные сооружения. Теперь, дескать, воды шахты имени Кирова очищаются и хлорируются, поэтому в речку ни одна пылинка, ни один микроб не просочится.

Радостная весть лишила рыбь сна и поноу. Постаревший за эти годы пескарь выбрался из норы и бросил боевой клич:

— Земляки! Кому дорог отчий дом — на родну! За мной!

# Новое должно победить

Разговор о качестве домашних туфель, изготовленных на обувной фабрике № 17, пришлось слышать дважды. И оба раза не в пользу обувщиков. Первый раз о качестве говорили девочки из строительного общежития, когда у купленных в магазине «Спортоллары» тапочек «в шашечку» и с бантиком-бабочкой через месяц отстали подошвы. Девочки выбросили тапочки на помойку, а рабочих фабрики назвали «кустарями».

Второй раз о качестве говорили работники орс промышленных товаров треста «Ленинголь».

— Неважная продукция, — заявила главный бухгалтер орс тов. Чердапцева.

— В этом году качество обуви улучшилось, но оставляет желать лучшего, — сказала товаровед Давыдова и перечислила основные дефекты: неровная строчка, клеевая подошва, отсутствие разнообразия полнот. И основная претензия — дороговизна.

— За первый квартал этого года нам было выдано 5.000 рублей для приобретения обуви, мы же выбрали на 8.600 рублей. В этом квартале Госбанк увеличил фонд до 12 тысяч рублей, а мы еще не реализовали обувь прошлого квартала, — жалуются работники орс.

Б. голосу работников торговли, выражающих мнение тысяч покупателей, нельзя не прислушаться. Но не менее важно было узнать, что же думают по этому поводу работники обувной фабрики, как борются они с браком, как отстаивают честь фабричной марки.

— Торгующие организации вправе обвинять нас в том, что из цехов нашего предприятия все еще выходит обувь с дефектами и устаревших фасонов моделей, — говорит главный инженер фаб-

рики Нина Тимофеевна Максимова. — Но все-таки по сравнению с прошлым годом качество обуви намного улучшилось.

И это правда. Взяв хотя бы июль прошлого года. Обувь конвейерами возвращалась на фабрику для переделки, раздавались тревожные звонки, фабрику лихорадило, осваивать и внедрять новые модели просто не было времени. А в этом году на фабрику не поступило ни одной рекламации. Помогла прошедшая накануне нового года специализация предприятий легкой промышленности Кемеровского совнархоза. Обувная фабрика № 17 полностью перешла на выпуск домашних туфель 34—43 размеров.

Положение улучшилось, но не совсем. Сказывается старое наследие фабрики — широкие тупоносые колодки, неяркие дорогие ткани, чулочный метод затяжки. Отсюда: дорогая и некрасивая обувь, недовольство покупателей. А между тем, в складе фабрики полки трещали от годами неиспользуемого синего и красного лака, голубой искусственной замши. Причиной тому была латинская формовка обуви. Тогда работники фабрики внедрили новый метод затяжки — шнуровой. И сотни метров лежавшей мертвым грузом неходовой ткани пошла в производство. Тысячи пар женских тапочек изготовили рабочие из этой ткани по новым моделям. Они скоро поступят в продажу во все магазины области и, безусловно, понравятся женщинам. К тому же, цена пары не превышает двух рублей.

Недавно в раскройном цехе установили раскройно-ленточную машину. Она дала колоссальный эффект: высвободила два десятка рабочих. Намного повысилась производительность труда при выполнении такой операции, как приклеива подошвы. Вместо пяти притяжных прессов установлен автопресс АПК-24.

— Брак мы устраняем на месте, — сказал контролер т. Демин,

когда речь зашла о качестве обуви. — Возвращаем на переделку, понижаем сортировку. Но такой обуви с каждым днем становится все меньше.

Это подтвердила и работница ОТБ бракер т. Артемьева.

Дела у обувщиков пошли бы еще лучше, если бы управление полностью обеспечило их колодками нужных моделей, яркими и недорогими тканями, а также искусственным мехом для отделки обуви.

— Именно недостаточность остроносых колодок вынуждает фабрику изготавливать женские домашние туфли старых фасонов, заставляет украшать их бантиками, пуговками и пр. Но толку от этого мало, покупатель называет такие изделия «топорными» и уходит от прилавка недовольным.

Отказаться делать такую обувь? Ничего не выйдет. У фабрики есть план, за срыв которого по голове не гадать, есть люди, которым нужно платить зарплату. Если управление в ближайшее время не поставит им обещанную партию колодок, то на прилавках магазинов еще длительное время рядом с красивыми удобными тапочками будут лежать тапочки «в шашечку» с бантиками-бабочками.

В июне в Кемерове состоится очередное совещание художественного совета, на котором будут обсуждаться новые модели предприятий легкой промышленности. Художественный совет фабрики вместе с модельерами подготовил уже пять моделей из семнадцати. Одобренные будут в этом же году внедрены.

Новое с трудом пробивает себе дорогу, но всегда побеждает оно, новое. Хочется верить, что коллектив фабрики, борющийся за честь фабричной марки, сделает все возможное, чтобы покупатели всей области могли сказать: «Ленинск-Кузнецкое — значит отличное».

А. ЛАДУТЬКО.

# ТЕЛЕВИЗОР ГОВОРИТ НА ДВУХ ЯЗЫКАХ

Вы, конечно, слышали, как известные эстрадные артисты Юрий Тимошенко и Ефим Березин ведут свою программу одновременно на двух языках — русском и украинском. «Добрый вечер!» — «Здоровеньки булы!» — приветствуют они зрителя, а уже в середине концерта даже тот, кто первый раз в жизни слышит украинскую речь, начинает понимать ее.

Оригинальный эстрадный прием Тарапушки и Штенселя невольно вспоминается, когда смотришь телевизионные программы в какой-нибудь из наших союзных республик. Здесь уже сама жизнь диктует необходимость вести передачи одновременно на двух языках — русском и местном, национальном. Естественно, что при таком дублировании резко сокращается реальное время работы телецентра. Но, пожалуй, самые большие трудности возникают, когда показываются кинофильмы, спортивные соревнования.

Насалось бы, все эти трудности легко ликвидировать, если установить на каждом телецентре две радиостанции звукового сопровождения с тем, чтобы каждая из них вела передачу только на одном языке. Но практическое осуществление этой простой идеи связано с чрезмерно большими трудностями. Решение проблемы пришлось совсем другим путем. Советские инженеры предложили систему звукового сопровождения на двух языках, которая обходится только одним радиопередатчиком и, что особенно важно, не требует серьезной переделки телевизора.

Радиостанция звукового сопровождения, как и прежде, ведет передачу на одном из языков, и принимать эту передачу можно на любом телевизоре. Но помимо этой основной нагрузки, радиостанцию заставляют передавать сигналы вспомогательной, так называемой «поднесущей» частоты. «Поднесущая» частота выбирается с таким расчетом, что она не слышна при обычном приеме. Но с помощью простейших электрических фильтров можно «остановить» основную программу и открыть дорогу «поднесущей».

Все переоборудование телевизора сводится к подключению небольшой приставки, в которой имеется всего одна лампа, несколько конденсаторов, сопротивлений и полупроводников. Сейчас в Тбилиси, где проводится испытание «двухречевой» системы, предполагается изготовить большую партию опытных приставок. Хорошие результаты дали испытания, проведенные в Таллине, Ташкенте, Киеве, а также в Москве на телевизионных линиях «Интервидения».

Р. СВОРЕНЬ.

## НАМ СООБЩАЮТ

### ИНСТРУМЕНТ ПОД ЗАМКОМ

Мы работаем в Егоровском шахтостроительном управлении, живем в поселке и в свободное время занимались в духовом оркестре. В нашем управлении есть хороший красный уголок чуть поменьше — в Никитинском управлении. И, несмотря на это, нам негде провести свой досуг. Если раньше по вечерам мы спешили в Никитинское управление на репетиции духового оркестра, а позже — поиграть на вечерах для молодежи то сейчас даже в глаза не видим музыкальных инструментов. Председатель стройкома тов. Кузнецов закрыл их на замок и отказался от руководителя духового оркестра.

Всякий раз, когда речь заходит об инструменте, тов. Кузнецов повторяет одну и ту же фразу: «У нас красивый уголок, а не клуб, где можно устраивать вечера». Когда же мы просили разрешения заниматься в егоровском красном уголке, он и слушать не стал.

А ведь совсем недавно тов. Кузнецов заявлял перед рабочими, что сделает духовой оркестр гордостью стройки.

Нам кажется обидным и странным его решение сохранять под замком инструмент. Помогите понять т. Кузнецову, что он неправ.

В. БФРЕМЕНКО,  
В. МЕЛЬНИК и др.

### ДОМ НАДО ОТРЕМОНТИРОВАТЬ

Наш дом № 4 по улице Горького относится к ЖКО завода полуконсолидации. Дом маленький (всего 12 квартир), потому что, видимо, и внимания ему уделяют так мало. Судите сами: 12 лет не производилось никакого ремонта, а сейчас в нем невозможно нормально жить. Крыша протекает, словно решето, печи в квартирах — затопить страшно, развалиться могут, штукатурка обсыпалась, словно после землетрясения, балконы... Эх, да что балконы! В позапрошлом году упали с одного из них люди, так теперь всякий боится выходить на балкон подышать свежим воздухом.

— Неужели дом нельзя отремонтировать? — спросит читатель.

Такой вопрос бесчисленное количество раз жильцы задавали в жилищно-коммунальном отделе завода полуконсолидации. Там всегда отвечали положительно: обязательно будем ремонтировать. Ну, если не в этом году, так в следующем...

А сейчас руководители говорят уже определенно: «Ремонтировать дом не будем. Ни в этом году, ни в следующем».

А как же жить-то мы будем?  
М. ПЕРЕВЕРЗЕВА,  
Л. БАРМИНА и др.

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»  
18 мая 1963 г., № 98, стр. 3.

## В мире интересного „Автомат“ озера Мерцбахер

Уникальное гидротехническое сооружение — автомат «смонтировала» природа у подножия одного из крупнейших в мире оледенений — Имыльчен в Киргизии. Здесь на высоте 3 тысячи 300 метров над уровнем моря сверкает студенкой гладью озеро Мерцбахер, в громадную чашу которого тысячу ручейков сбегает с крутизны влага. И лишь один раз в году всего на 15 дней открывает озеро свои «шлюзы», сбрасывая излишки воды.

Оригинально устроила природа водосбрасывающий «автомат». Сивозь веновую толщу льда вода пробилась 15-метровый тоннель. Когда летний зной раздвигает ледяные затопы, из тоннеля вырывается млоночущая лавина, грозя непоправимыми бедствиями.

Но природа предусмотрела и это. На пути у стихии она воздвигла скальный монолит, который и принимает на себя чудовищной силы удары. Воды, опущенной «автоматом» озера, хватает во всю ширь залить долину, протяженностью добрых полсотни километров.

(ТАСС).

## ДЕЛО НУЖНОЕ, НО...

(Интервью заместителя главного инженера шахты имени С. М. Кирова С. И. ТИЛНА)

Знакомьтесь мы с опытным горняком шахты «Польсаевская-1» по извлечению и погортному использованию крепящего леса, но внедрить полностью его на нашей шахте не имеем возможности.

Во-первых, потому что шахта имени С. М. Кирова сверхкатегорийная по газу метану, и применение циркулярной пилы для разделки на затяжки извлеченного из завала леса опасно: возможно искрообразование и возникновение пожара.

Во-вторых, система разработки пластов (отработка панелями) несколько отлична от условий шахты «Польсаевская-1». Поэтому у распиловки леса на затяжки в шахте для нас неприемлема.

У нас имеется другое на лесном складе установлена циркулярная пила для распиловки леса на затяжки. Сюда доставляется из шахты лес, появляющийся при перекрепке главных откаточных выработок. Обслуживают пилу специ-

ально прошедшие обучение в КРО люди. Но обеспечить шахту затяжками полностью, как это обстоит у горняков «Польсаевской-1», мы, конечно, не можем.

Но экономией леса (а бесспорным резервом этого является извлечение и повторное использование леса) заниматься нужно. Ведь на шахте имени С. М. Кирова плановый расход леса на 1000 тонн угля составляет 47,9 кубических метра. Это очень много, если учесть, что суточная добыча шахты более 6 тысяч тонн.

Поэтому у нас предусмотрено извлечение леса даже в паспортах крепления. Это просто необходимо. Ведь при панельной отработке пласта нужно устанавливать кусты. А расхаживать на кусты новый лес нецелесообразно и просто непрактично. И на участках, работающих на Брезовом и Снятковском пластах, с извле-

чением леса дело поставлено гораздо лучше, чем на всех остальных.

Так, например, коллектив 3-го участка справляется с планом извлечения леса. Здесь за первый квартал извлечено 185 кубических метров лесоматериала.

В общем же по шахте дело с извлечением и повторным использованием леса поставлено не на должную высоту. За первый

### ПРОВЕРЯЕМ ВНЕДРЕНИЕ ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

квартал при плане 1471 кубометр повторно использовано всего 817. Это, конечно, очень мало.

В дальнейшем мы предлагаем организовать специальную бригаду, которая бы занималась только извлечением леса и металлического крепления при погашении выработок, чего раньше не делалось. Это должно дать хорошие результаты. Но это в дальнейшем, а пока на шахте дело с извлечением и повторным использованием леса обстоит плохо.

☆☆☆

ОТ РЕДАКЦИИ: мы считаем, что на шахте имени С. М. Кирова нет никаких оснований к тому, чтобы к такому серьезному вопросу, как повторное использование леса, относиться безразлично. Руководителям шахты и участков следует обратить на это серьезное внимание. Ведь отдельные участки могут справляться с планом извлечения леса. Значит, руководители других участков просто не хотят заниматься данным вопросом. И с них следует спросить.

А горногеологические условия — причина малоуважительная. Ведь на шахте «Польсаевская-1» тоже трудная кровля. К тому же, если есть возможность организовать специальную группу по извлечению лесоматериала и металлокрепления, то не нужно откладывать это на будущее. Время требует быть расторопней.

Через несколько дней — 21 мая представители стран, входящих в Атлантический блок (НАТО), соберутся на очередную сессию Совета этого военного союза, чтобы принять окончательное решение о плане создания объединенных ядерных сил НАТО. И как раз в эти дни в Японии, Греции, Канаде и в других странах происходят многолюдные митинги и демонстрации протеста против нового приступа ядерного безумия, овладевшего империалистами.

Страны эти находятся в разных частях света, их разделяют огромные пространства. Тем не менее в их просторах звучит одно и то же народное требование: не позволим американским атомщикам превратить нашу землю в ракетно-ядерную базу. Чем же объяснить такое единство требований? Дело в том, что правительство США, не дожидаясь создания объединенных ядерных сил НАТО, решило разместить свое ракетно-ядерное оружие в различных районах мира. Речь идет не только о наземных базах для самолетов, способных нести ядерные бомбы. Американские атомщики за последнее время делают особый упор на строительство подвижных морских ракетно-ядерных сил, прежде всего атомных подводных лодок, снабженных ракетами «Поларис». США уже имеют такие лодки и теперь направляют свои усилия на то, чтобы выторговать у своих союзников согласие на базис этих лодок в их гавани.

Важное место в своих атомных планах в Азии Вашингтон отводит Японии. Японское правительство охотно идет навстречу американцам. Оно не раз открыто заявляло о своем намерении разрешить американским атомным подводным лодкам заходить в японские гавани. Однако японский народ восстает против этих намерений с такой энергией, что правительство не решается пока сказать Соединенным Штатам окончательное «да».

Чувства и настроения японцев не трудно понять. Они больше других знают, что такое атомная смерть. До сих пор они видят собственными глазами страшные последствия американской атомной бомбардировки городов Хиросимы и Нагасаки в 1945 году. До не-

давнего времени японские правители пытались успокоить народ заверениями о том, что американские атомные подводные лодки в техническом отношении очень совершенны и поэтому-де их пребывание в японских портах совершенно безопасно. Но вот в апреле одна из таких лодок «Трешер» потерпела аварию и очутилась на дне Атлантического океана. Возникла опасность заражения морской воды атомной радиацией. Эта радиация, по мнению ряда ученых, может быть вдесятеро больше той, которая была вызвана атомным взрывом в Хиросиме.

Гибель «Трешера» еще больше раскрыла глаза японскому народу на страшную опасность, связанную с заходом атомных лодок в японские порты. Борьба за недопущение этих лодок к японским берегам приняла характер общенационального движения. Это побудило США ускорить осуществление других планов превращения Японии в плацдарм для американского ядерного оружия. 12 мая США неожиданно перебросили на свою авиационную базу в Японии близ города Фукуока 14 истребителей и бомбардировщиков «Ф-105», способных нести водородную бомбу. Это вызвало новую бурю народных протестов. Однако по всему видно, что правительство США, опираясь на благожелательное отношение японского правительства, намерено довести до конца осуществление своих опасных планов.

Такие же планы США стремятся претворить в жизнь и в других районах мира, особенно в бассейне Средиземного моря. Здесь с особой охотой им навстречу идут нынешние правители Греции. В переговорах с представителями правительства США, которые один за другим приезжают в греческую столицу Афины, выявилась полная готовность греческого правительства участвовать в ядерных силах НАТО, а до их создания предоставить греческие порты для стоянки американских атомных лодок. 7 мая в Афины прибыли представители высшего командования НАТО, чтобы «поторопить» греческое правительство со строительством ракетного центра НАТО на греческом острове Крит.

Передвинемся дальше на запад, и мы увидим следы такой же злобной активности Вашингтонских

атомщиков еще на одном континенте — в Америке. 11 мая закончились переговоры президента США Кеннеди с новым премьер-министром Канады Пирсоном. Вопреки воле большинства канадского народа Парсон согласился выполнить навязанное Канаде в 1959 году соглашение о приобретении у США ядерных боеголовок для канадских самолетов-снарядов «Бомарк-В».

Итак, если мы внимательно посмотрим на то, что творится сейчас в разных концах мира — в Японии, Греции, Канаде, то увидим одну и ту же картину: американцы повсюду стремятся разместить свое ядерное оружие. Для чего? Если послушать американских правителей, то можно подумать, что они пекутся об укреплении безопасности своих союз-

ников. Но даже самые большие простаки этому не поверят. На самом деле американские империалисты руководствуются совсем другими, отнюдь не бескорыстными, соображениями. Размещая ядерное оружие на территории своих союзников, они надеются в случае войны отвлечь от себя хотя бы часть ответного советского ядерного огня, превратить эти страны в ядерные мишени.

Советский Союз делает все возможное и необходимое, чтобы предотвратить новую войну. Но у него есть все необходимое, чтобы в случае ядерного нападения на нашу страну поразить не только зарубежные базы агрессора, но и самого агрессора на его собственной земле.

Я. МАЗОР.  
(ТАСС).



В Сеуле состоялась демонстрация протеста, вызванная заявлением главаря южнокорейской военной клики генерала Пак Чжон Хи о том, что военный режим в стране будет сохранен еще на четыре года. Тем самым южнокорейские власти нарушили собственное обещание о проведении в стране весной этого года выборов в Национальное собрание.

На снимке: полицейские разгоняют демонстрантов.  
Фото ШТАК—ТАСС.

На экранах телевизоров

СУЕБОТА  
18 МАЯ

18.00 Для малышей «Где ночует солнце». Мультпликационный фильм.  
18.10 Для школьников. «Как я был самостоятельным». Короткометражная кинокомедия.  
18.45 Для старшеклассников. Концерт по заявкам.

19.15 Международное обозрение.  
19.30 Киножурнал.  
19.40 Качество строительства — под контроль общественности.  
19.50 «665-й к бою готов!». Телеочерк.  
20.00 «Моя старшая сестра». Спектакль Немеровского областного драмтеатра.

Маликов Степан Григорьевич, проживающий по ул. Лапшиной, № 2, возбуждает дело о расторжении брака с Маликовой Александрой Степановной, проживающей: Тамбовская область, Сосновский район, Каменобродский сельсовет. Дело будет слушаться в народном суде гор. Ленинска-Кузнецкого.

Попков Андрей Анисимович, проживающий по ул. Овражной, № 31-а, возбуждает дело о расторжении брака с Попковой Елизаветой Федоровной, проживающей по ул. Космонавтов, № 37-11. Дело будет слушаться в народном суде гор. Ленинска-Кузнецкого.

Берковский Владимир Моисеевич, проживающий по пер. Болгарскому, № 17, возбуждает дело о расторжении брака с Берковской Майной Осиповной, проживающей в г. Ташкенте, проезд Полиграфический, № 13. Дело будет слушаться в народном суде гор. Ленинска-Кузнецкого.

Центральной сберегательной кассе № 2364  
срочно ТРЕБУЮТСЯ  
на постоянную работу охранники.  
Обращаться в часы занятий.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ  
ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ  
21 и 22 мая  
ГАСТРОЛИ  
Барнаульского симфонического оркестра  
в программе: 21 мая  
Чайковский — симфония № 5  
Бетховен — симфония № 5  
22 мая

Советская симфоническая музыка. Вниманию абонентодежателей. На 21 действительны талоны №№ 7 и 8, на 22-е — талон № 9. Дополнительно открыта предварительная продажа билетов (стоимость 60 к.).  
Начало 21-го в 8 ч. 30 мин., 22-го — в 9 ч. вечера.

Комбинат бытового обслуживания  
ПРИНИМАЕТ ОТ НАСЕЛЕНИЯ  
ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ЗАКАЗЫ  
на изготовление матрацев из швейной ваты.  
Срок изготовления 2 дня.

Электrolамповому заводу  
ТРЕБУЮТСЯ:  
ученики наборщиков и прессовщиков в горячий цех, разнорабочие.  
Обращаться в отдел кадров.

НЬЮ-Йорк. В 16 часов 4 минуты по московскому времени 15 мая с мыса Канаверал был запущен американский космический корабль «Фейт-7» с космонавтом майором ВВС США Гордоном Купером на борту.

Через 5 минут после старта космический корабль с американским космонавтом вышел на орбиту. Космонавт сообщил, что аппаратура корабля работает нормально.

Космический полет  
Гордона Купера

НЬЮ-Йорк. (ТАСС). Запущенный с мыса Канаверал американский космический корабль «Фейт-7» с космонавтом Гордоном Купером на борту согласно плану должен совершить 22 витка вокруг Земли.

Продолжительность каждого витка составляет примерно 88,7 мин. По предварительным данным, космический корабль находится на орбите, проходящей на высоте 100—164 миль от Земли. Космонавт будет находиться в полете 34 часа и за это время пролетит расстояние в 575 тысяч миль и пролетит над 100 странами земного шара. «Фейт-7» запущен в космос с помощью ракеты «Атлас».

Обязанности Гордона Купера в космическом полете простираются от управления космическим кораблем и фотографирования до запуска собственного спутника. Одна из основных задач его полета: определение возможности человека работать при длительном состоянии невесомости.

Пролетев намеченные 22 витка, Купер должен совершить посадку неподалеку от острова Мидуэй на Тихом океане.

Зам. редактора В. В. ГОНЧАРОВ.

Сегодня  
в кинотеатрах

«ПОБЕДА»

Новая цветная кинокомедия  
ЯБЛОКО РАЗДОРА  
Сеансы: 9-00, 10-40, 12-30, 2-30, 4-20, 6-10, 8-00, 10-15.

На удлиненных сеансах:  
«Окна в жизнь»,  
«Когда идет снег»,  
Малый зал  
Цветной художественный фильм

ЗАСТАВА В ГОРАХ

Сеансы: 3, 5, 7.  
МЫ ИЗ ОДНОГО ОТРЯДА  
Сеанс в час дня.

«СИБИРЬ»

ЭХО  
Сеансы: 2-50, 4-30, 6-20, 8-00, 10-00.

ТРИЖДЫ ВОСКРЕСШИИ

Сеанс в час дня.  
«РАССВЕТ»  
ВСТУПЛЕНИЕ  
Сеансы: 5, 7, 9.

ПОЛОСАТЫИ РЕИС

Сеанс в 3 час.  
«СТРОИТЕЛЬ»  
ОПРАВДАН ЗА  
НЕДОСТАТОЧНОСТЬЮ УЛИК  
Сеансы: 5, 7, 9.

«РОДИНА»

ПОВОДОЬЕ

Сеансы: 10-40, 12-45, 4-30, 6-20, 8-00, 10-00.

На удлиненных сеансах:  
«Шаги большой гимнастики»,  
«Парящие суда»  
НАРУШИТЕЛЬ ГРАНИЦЫ  
Сеансы: 9-10, 2-30.

«РЕКОРД»

БОЛЬШАЯ ДОРОГА

Сеансы: 2-50, 4-30, 6-20, 8-10.  
На удлиненных сеансах:  
«Фитиль № 7»,  
«Серьезные судачества».

Еще эхо войны

ТУАПСЕ. (ТАСС). В центре города экскаваторщики рыли котлован под здание школы. Вдруг машина остановилась. Вместе с землей ковш подхватил очень тяжелый металлический предмет.

— Морская мина! — крикнул кто-то. Действительно, это была мина мощностью до 400 килограммов тротила. В годы войны фашисты сбросили ее на порт Туапсе как бомбу, но она не взорвалась и пролежала в земле двадцать лет.

На место происшествия прибыли майор М. Шербин и рядовой Р. Кивквадзе. Но они — сухопутные минеры, с морскими минами дела прежде не имели. Тогда подошел человек в форме лейтенанта милиции и представился:

— Вдовченко, бывший офицер флота. С такими штуками знаком. Могу помочь...

И вот трое смельчаков остались наедине с миной. Они осторожно очистили ее от земли.

Теперь нужно было погрузить мину на автомашину. Без экскаватора с этим делом не справиться. Кто же возьмется за это?

— Я на смене, я и буду грузить, — твердо сказал экскаваторщик В. Сухинин.

Опасный груз — в автомашине. Водитель Р. Кивквадзе отлично справился со своей задачей.

Через некоторое время далеко за городом раздался мощный взрыв.